



创造新业绩 迎接新世纪

镇江市市长 周大平

今年是世纪之交之年,是建国50周年,做好今年的经济工作,对于保持经济发展良好势头,实现跨世纪奋斗目标至关重要。党中央、国务院及省委、省政府对今年的工作已作了总体要求和全面部署,现在我们就是要围绕全年工作总体要求和目标,动员上下抢抓机遇,开拓进取,团结一心,艰苦奋斗,重点在“提高效率、优化结构、科技创新、激活机制、主攻项目和协调发展”等方面取得新突破,创造新业绩。

第一,着力于提高效率。既保持一定的发展速度,更注重提高经济效益,这是我们贯穿全年经济工作的总要求。一个地区的经济发展不仅要重速度,更要重质量、重效益、重后劲。因此,我们在抓速度的同时,更要把工作重点放在提高效率上,使一批名特优新产品尽快上规模、上水平,改善经济运行质量;加强企业内部管理,狠抓扭亏增盈,降本增效工作。要落实“三改一加强”责任制,采取一厂一策等有效措施,全力以赴抓好国有大中型企业的脱困工作。特别是对列入国家脱困名单的亏损大户,要采取果断措施,进行控亏、减亏、扭亏,促进企业摆脱困境,步入良性发展的轨道。鼓励发展个体私营企业、以服务业为主体的第三产业、为城市工业配套的小型家庭工业和贸工农一体化的农业加工企业,促进生产发展、扩大就业,逐步提高群众的收入水平,改善群众的生活质量。

第二,着力于优化结构。首先调整好一、二、三产业结构,坚持稳

定发展农业、优化提高工业、大力发展第三产业的方针。同时,注重优化各次产业内部结构:农业方面,调减小麦、扩大油菜、稳定水稻,大力发展多种经营,大搞特种养殖业、加工业,增加农民收入,力争使全市多种经营的产值占农业总产值的比重比上年有较大幅度提高。积极推进农业产业化经营,全力搞好全市25个重点龙头企业,培植一批名牌农产品,力争通过一两年的努力,使全市40%左右的农户受到农业产业化的辐射,户均收益500元以上。工业方面,围绕大项目推进,培育大产品,形成大产业,促进大调整。全力以赴抓好135造纸等21个重大项目的投产、达产、增效工作,促进龙山汽车空调压缩机、京阳二期、索普二期的尽快开工。加快产业链的培育,重点培育以135项目为龙头的纸项目配套,以云豹面包车、南汽农用车为龙头的汽车项目配套,以江奎数字影音为龙头的电子项目配套,以索普、奇美为龙头的化工项目配套的四条产业链。进一步调整优化产品结构,使优势产品尽快上规模、上水平。还要加速培育一批规模企业和成长型企业,年内培育一批销售额在5—50亿元的规模企业。第三产业方面,在大力发展传统产业的同时,积极做好旅游建设这篇大文章,加快以金山、焦山、北固山为主线的旅游风光带建设,集中力量把茅山风景区建设成为以道教文化、新四军抗日根据地 and 度假旅游三位一体的旅游胜地。

第三,着力于科技创新。以规模骨干企业和高新技术企业为龙头,大力培育高新技术产品群,努力形成激光数字影视产品及计算机应用软件和新型电子元器件产品群,精细化工材料产品群,高性能复合材料产品群等8个高新技术产品群。加快科技成果的转化,加速推广应用高新技术改造传统产业。大力推进产学研一体化,鼓励企业建立技术开发中心。加快科技产业化步伐,促进技术市场化、价值化,引导科技与人才进入市场,鼓励科技折价,落实科技奖励措施,充分调动科技人员积极性、创造性。

第四,着力于激活机制。一方面,鼓励采用“联、挂、股、转、租、售”等多种形式搞活中小企业;另一方面,对大中型企业加快公司制、股份制和股份合作制步伐,实行投资主体多元化。在索普、华耀两家国有独资、控股公司试点的基础上,进一步扩大试点,实现更大范围的资产重组。抓好联合国在我市的小企业改革试点工作,建立我市中小企业信用担保基金。进一步健全和完善社会保障体系。扩大医疗保险参保覆盖面,使所有城镇职工都能享受基本医保待遇。继续扩大非公有制企业养老和失业保险参保范围,逐步覆盖城镇所有劳动者。深化流通体制改革,采取多种形式,放开、放活公有小型流通企业。放手发展个体私营流通业。

第五,着力于主攻项目。实现经济和社会发展的跨世纪超越,必须抓住机遇,再上一(下转第19页)

(上接第 40 页)批大项目,重点在高、新、大、外和配套上下功夫。“高”就是注重引进国外的先进设备、技术和先进的管理,特别是引进国外高科技项目,使企业在较高的起点上发展;“新”就是加快新技术的推广和运用,加快高附加值的新产品开发,提高产品档次;“大”就是把着眼点放在引进大项目上,中小企业要敢于和国外大公司合资办企业;“外”,就是要千方百计引进外资大项目;“配套”就是在集中精力抓重大项目投入的同时,注重大项目的集聚和扩散效应,对项目所需要的配套产品和上下游关联产品逐一分类排队,吸引外商投资,组织配套开发。

第六,着力于协调发展。努力实现经济与人口、资源、环境协调发展。要把控制农村人口增长作为计划生育工作的重点,切实加以控制。努力搞好城市道路、桥梁、水、电、气、通讯、港口等基础设施及配套设施建设,加快小城镇建设步伐,提高农村城市化水平。加强环境保护工作,进一步提高城乡生态环境质量。认真贯彻落实新土地管理法,严格控制非农业建设占用耕地,加快土地复垦,确保土地总量动态平衡。大力加快社会事业发展,改善教学条件和教师待遇,开工建设新的广播电视中心。切实加强精神文明设施建设,大力推进文艺“五个一工程”,多出精品,促进群众性精神文明创建活动的巩固和提高,让一个经济繁荣昌盛,生态环境优美,社会文明健康,人民安居乐业的镇江,以崭新的面貌迎接二十一世纪的到来! ■